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ПОДАТКОВІ СТИМУЛИ ЯК ІНСТРУМЕНТ РОЗВИТКУ 

ЗЕЛЕНИХ ФІНАНСІВ 

 

Зелені фінанси є одним із ключових інструментів переходу до сталої, 

низьковуглецевої та ресурсоефективної економіки. Для України ця 

проблематика має особливе значення, оскільки повоєнне відновлення потребує 

не лише відбудови зруйнованої інфраструктури, а й переорієнтації 

інвестиційних потоків на екологічно безпечні, енергоефективні та кліматично 

відповідальні проєкти. У цьому контексті податкові стимули можуть 

виконувати роль важеля, що зменшує фінансові бар’єри для бізнесу, підвищує 

інвестиційну привабливість зелених проєктів і сприяє мобілізації приватного 

капіталу. 

Водночас в Україні податкова система ще не повною мірою виконує 

стимулюючу функцію у сфері зелених фінансів. Екологічний податок 

переважно має фіскально-компенсаційний характер, тоді як механізми 

податкового заохочення інвестицій у відновлювану енергетику, 

енергоефективність, циркулярну економіку та зелені облігації залишаються 

недостатньо систематизованими. Це зумовлює потребу в науковому 

обґрунтуванні ролі податкових стимулів як складової публічних зелених 

фінансів. 

Проблематика зелених фінансів і фіскальних стимулів досліджується у 

працях сучасних українських науковців. Б. Луців, Т. Майорова та П. Луців 

розглядають зелені фінанси в парадигмі сталого інвестиційного розвитку 

економіки України та наголошують на їх ролі у формуванні нових джерел 

фінансування екологічно орієнтованих проєктів [4]. В. Горин, І. Сидор, П. Була, 

Т. Мудрий обґрунтовують публічну компоненту зелених фінансів, зокрема 

значення фіскальних інструментів, фінансових стимулів і публічних ресурсів 

для досягнення екологічних цілей [2]. О. Варченко та співавтори аналізують 

роль зелених фінансів у повоєнному відновленні України, акцентуючи увагу 

на необхідності розширення кола суб’єктів фінансування екологічних проєктів 

[1]. М. Волосюк, Т. Степаненко, І. Максимова досліджують економічні 

механізми стимулювання зелених інвестицій та підприємництва, 

підкреслюючи значення державної політики у формуванні сприятливого 

середовища для зеленого бізнесу [3]. 

Попри активізацію досліджень у сфері зелених фінансів, недостатньо 

опрацьованим залишається питання саме податкових стимулів як окремого 

інструменту їх розвитку. У більшості праць зелені фінанси розглядаються 

через призму інвестицій, зелених облігацій, ESG-критеріїв або банківського 

фінансування, тоді як податкові важелі – пільги, кредити, прискорена 
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амортизація, екологічне оподаткування та податкові знижки – потребують 

глибшого методологічного обґрунтування. 

Також залишається невирішеним питання узгодження фіскальної та 

стимулюючої функцій податкової системи. З одного боку, екологічний податок 

має забезпечувати компенсацію негативного впливу на довкілля; з іншого – 

податкова політика повинна стимулювати підприємства до екологічної 

модернізації. Відсутність чіткої системи цільового спрямування екологічних 

податкових надходжень на зелені проєкти знижує ефективність податкових 

механізмів у сфері сталого фінансування. 

Податкові стимули у сфері зелених фінансів доцільно розглядати як 

елемент публічної фінансової політики, спрямований на зміну інвестиційної 

поведінки суб’єктів господарювання. Їх економічний зміст полягає у 

зменшенні податкового навантаження для підприємств, які інвестують у 

екологічно безпечні технології, відновлювану енергетику, енергоефективність, 

скорочення викидів, перероблення відходів та інші напрями сталого розвитку. 

На відміну від суто фіскальних податків, податкові стимули мають 

регулятивний характер і повинні спрямовувати фінансові ресурси у 

стратегічно важливі для держави зелені сектори. 

Зелені фінанси в сучасному розумінні охоплюють фінансові 

інструменти, що спрямовуються на екологічні проєкти та ініціативи. О. 

Варченко та співавтори зазначають, що для повоєнного відновлення України 

зелені фінанси мають стати не допоміжним, а системним механізмом 

залучення ресурсів у модернізацію інфраструктури, енергетики та 

виробництва [1]. Це означає, що податкова політика повинна не лише 

забезпечувати надходження до бюджету, а й формувати стимули для 

приватного сектора вкладати кошти у проєкти з екологічним ефектом. В. Горин 

та співавтори підкреслюють, що публічна компонента зелених фінансів 

безпосередньо пов’язана з фіскальними інструментами, фінансовими 

стимулами й оцінюванням їх впливу на показники екологічного розвитку 

держави [2]. У цьому контексті податкові стимули можуть діяти як механізм 

зниження інвестиційного ризику: підприємство, яке отримує податкову пільгу 

або прискорену амортизацію на екологічне обладнання, має коротший строк 

окупності інвестицій і вищу мотивацію до модернізації виробництва. 

В Україні важливим елементом екологічного оподаткування є 

екологічний податок, врегульований розділом VIII Податкового кодексу 

України. Законодавство встановлює ставки податку за викиди забруднюючих 

речовин в атмосферне повітря, скиди у водні об’єкти, розміщення відходів та 

інші види негативного впливу на довкілля [6]. Однак сам факт наявності 

екологічного податку ще не гарантує розвитку зелених фінансів. Якщо податок 

виконує лише функцію бюджетного надходження, але не пов’язаний із 

механізмом цільового фінансування екологічних інвестицій, його 

стимулюючий потенціал залишається обмеженим. 

Важливим напрямом удосконалення є перехід від моделі «оподаткування 

забруднення» до моделі «податкового стимулювання екологічної 
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модернізації». Це означає, що підприємства повинні мати не лише обов’язок 

сплачувати екологічний податок, а й реальні податкові переваги за зменшення 

викидів, упровадження енергоощадних технологій, використання вторинної 

сировини та реалізацію проєктів циркулярної економіки. Такий підхід 

узгоджується з політикою розвитку сталого фінансування, у якій Національний 

банк України визначає зелену економіку як низьковуглецеву економіку, що 

ефективно використовує ресурси та відповідає інтересам суспільства [5]. 

Податкові стимули можуть бути ефективними лише за наявності чітких 

критеріїв віднесення проєктів до зелених. У цьому контексті важливою є 

розробка зеленої таксономії, яка дозволяє визначати, які види діяльності 

справді мають екологічний ефект. Відсутність таких критеріїв створює ризик 

«зеленого камуфляжу», коли підприємства декларують екологічність проєкту 

лише для отримання пільг або доступу до дешевшого фінансування. Тому 

податкові стимули мають бути пов’язані з прозорою звітністю, оцінкою 

екологічного результату та контролем цільового використання коштів. 

М. Волосюк, Т. Степаненко, І. Максимова у дослідженні економічних 

механізмів стимулювання зелених інвестицій та підприємництва зазначають, 

що активізація зеленого підприємництва вимагає поєднання фінансових, 

організаційних і регуляторних інструментів [3]. У податковому аспекті це може 

передбачати зниження податку на прибуток для підприємств, які реалізують 

сертифіковані зелені проєкти; податкові кредити на придбання 

енергоефективного обладнання; звільнення від оподаткування частини 

прибутку, реінвестованого у природоохоронні заходи; податкові знижки для 

інвесторів у зелені облігації. 

Окремого значення набувають зелені облігації як фінансовий інструмент, 

що може бути посилений податковими стимулами. Б. Луців, Т. Майорова та П. 

Луців наголошують, що зелені фінанси відіграють важливу роль у сталому 

інвестиційному розвитку економіки України [4]. Якщо держава запровадить 

податкові преференції для інвесторів, які вкладають кошти у зелені облігації, 

це може підвищити попит на такі інструменти й сприяти формуванню 

внутрішнього ринку зеленого капіталу. 

Отже, податкові стимули мають розглядатися не ізольовано, а як частина 

комплексної архітектури зелених фінансів. Їх ефективність залежить від 

поєднання податкової політики, бюджетного фінансування, банківських 

інструментів, ESG-звітності, зеленої таксономії та системи моніторингу 

екологічних результатів. Для України це особливо важливо в контексті 

повоєнної відбудови, оскільки саме податкові стимули можуть сприяти 

переорієнтації бізнесу з відновлення «як було» на модернізацію за принципами 

сталого розвитку. 

Таким чином, податкові стимули є важливим інструментом розвитку 

зелених фінансів, оскільки дозволяють поєднати фіскальну політику держави 

з цілями екологічної модернізації економіки. Вони можуть зменшувати 

інвестиційні ризики, скорочувати строк окупності зелених проєктів, 
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стимулювати бізнес до впровадження енергоефективних технологій та 

формувати попит на зелені фінансові інструменти. 

Для України перспективним є створення цілісної системи податкового 

стимулювання зелених фінансів, що включатиме податкові кредити, 

прискорену амортизацію екологічного обладнання, пільги для інвесторів у 

зелені облігації та цільове використання екологічних податкових надходжень. 

Водночас такі стимули мають ґрунтуватися на прозорій зеленій таксономії, 

оцінці екологічного ефекту та запобіганні зловживанням. 
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